

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.03.013

# 逃避者的命运:薇拉·凯瑟与逃避主义

朱 莹

(江苏科技大学外语学院, 江苏 镇江 212000)

**摘要:**薇拉·凯瑟是20世纪美国杰出的作家,同时也被视为逃避主义作家。梳理逃避主义在美国社会生活和文学创作中的地位,认为薇拉·凯瑟及其文学作品虽然都受到逃避主义的影响,但她并不是真正意义上的逃避主义作家。通过对比可以发现,凯瑟的逃避有着鲜明的特点,这是她关注社会中心问题的独特视角,而且无论是她本人还是其笔下的角色,逃避的最终结果都是选择回归。

**关键词:**薇拉·凯瑟;逃避主义;回归;命运

中图分类号:I3

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)03-0054-04

## The Fate of Escapers: Willa Cather and Escapism

ZHU Ying

(Jiangsu University of Science and Technology, Zhenjiang 212000, China)

**Abstract:** Willa Cather is one of the most important American writers in the early twentieth century, meanwhile, she is also regarded as an escapist writer. This essay examines the status of escapism in American social life and literary works, and argues that both Cather herself and her literary works are influenced by escapism, but she is not really an escapist writer. By comparison, it can be found that Cather's escape has distinct characteristics, which is her unique view perspective to observe the reality. Moreover, whether for herself or her characters, the final result of escape tends to choose return.

**Key words:** Willa Cather; escapism; return; fate

薇拉·凯瑟(Willa Cather, 1873—1947)是20世纪美国杰出的作家之一,其代表作多以美国西部大草原为背景,因而她一直被视作擅长描写美国西部边疆拓荒史的作家。但在后期的创作中,薇拉·凯瑟的文学兴趣转向缅怀历史和宗教,作品的怀旧主题似与其生活的时代脱节,因此她又被视作逃避主义作家。由于薇拉·凯瑟的文学创作着重表现远离当时社会的旧日时光,因而在大萧条时期被许多评论家看作是消极避世的行为。格兰维尔·希克斯在著名的评论文章 *The Case against Willa Cather* 中,将薇拉·凯瑟声名下滑归咎于她的保守主义<sup>[1]</sup>。但很多学者为凯瑟进行辩护,认为她较多地着墨于描写过去并不简单地等于逃避现实,而是出于对社会的敏锐感受,从新旧对比中揭露社会问题。因此,本文拟以逃避主义为切入点,探讨逃避主义对凯瑟创作的影响,分析逃避主义在凯瑟主要作品中的体现。同时,结合作家生平,通过对比薇拉·凯瑟与其他逃避主义作家的异同,阐释其逃避主义的特殊性,揭示她关注社会的独特视角。

收稿日期:2018-09-04

基金项目:江苏高校哲学社会科学研究基金项目(2016SJD750039)

作者简介:朱莹(1983-),女,江苏镇江人,讲师,硕士,主要从事英美文学、翻译学研究。

## 一、美国社会和文学中的逃避主题

“逃避”是人类历史中的永恒主题。正如布鲁伐博所说,“人类旨在抛弃不尽如人意的旧环境,寻求新环境的任何大型迁移活动都可以看作是一种逃避”<sup>[2]</sup>。哥伦布发现美洲大陆后,那里便一直是成千上万移民的目的地。从1620年第一批英国清教徒为逃避宗教迫害搭乘“五月花”号进入北美新大陆开始,逃避就成为美国社会生活中不可回避的主题。随后大批清教徒为了逃避欧洲的战乱、政治和宗教迫害开始向美洲移民,并在此基础上建立了美国。作为移民国家,美国从最初便与逃避有着不可分割的关系。此外,逃避不仅仅表现为空间上的移动,人类征服和改造自然环境的行为也是一种为了“抛弃不尽如人意的旧环境,寻求新环境”而进行的努力<sup>[2]</sup>。从这个意义上来说,逃避在美国西进运动中得到了淋漓尽致的呈现。换言之,美国人对逃避的实践在西进运动中达到最高峰。然而美国人逃避的脚步并未随着西进运动的结束而停止,作为一种历史传统,逃避行为在美国人中代代传承。到了20世纪,逃避又有了新的表现形式,由过去为了追求希望、理想而进行的大规模迁移转变成为了逃避令人绝望的社会而进行的个人行为。

从这个意义上讲,美国文学中的“逃避”主题也由来已久。从华盛顿·欧文的《瑞普·凡·温克》开始,众多美国文学作品中的主人公便行进在各自的逃避之路上。不仅作品中的人物如此,作家亦然。从梭罗避世瓦尔登湖,到迷惘的一代建立波西米亚村,再到塞林格深居简出著书《麦田里的守望者》,为了逃避喧嚣的尘世、日益商业化的社会,大批文人学者选择了逃避遁世。

## 二、薇拉·凯瑟与逃避主义

### (一) 凯瑟本人及创作中的逃避

薇拉·凯瑟的一生都与逃避主义有着密不可分的联系,无论是她本人还是其作品中的人物,都有各自想要逃避的东西,而逃避的方式也复杂多样。年轻时的凯瑟,“拼命地想要‘逃离’周围的贪婪和平庸”<sup>[3]</sup>。她叛逆,对抗世俗,把头发剪短,穿男装,甚至把自己的名字改为William、Willie或Billy。通过这样的方式,她试图摆脱当时社会对女

性的束缚,尤其是她身为南方淑女的母亲的束缚。她还努力地逃避公众视野,封闭和自己有关的信息。莎朗·奥布莱恩曾写道:在凯瑟生命的最后几年里,她开始销毁手头保存的信件,并且让朋友们也这么做<sup>[4]</sup>。

然而与其他逃避主义作家不同的是,凯瑟从未真正地脱离社会,离群索居,她选择的逃避方式是频繁的旅行。除了定期去西部以外,她还会去缅因州、新汉普顿甚至加拿大。在人生的大部分时间里,她定居在纽约,是一个东部人。而在潜意识中,她又是弗吉尼亚人、内布拉斯加的拓荒者或者西南部的探险者。薇拉·凯瑟生活过很多地方,“她出生在弗吉尼亚的贝克克里克山谷,童年在瑞德克劳德度过;她在匹兹堡默里山大街1180号公寓住过,也在纽约市帕克大街的华盛顿广场附近住过;每年夏天她都会去贾弗里、新罕布什尔州、新不伦瑞克省的大曼南岛(她在岛上建了座小屋)、缅因州芒特迪瑟特岛上的东北港”<sup>[5]</sup>。凯瑟在不同地区间往返,这也给她提供了观察现实社会的独特视角,使其扮演了文化传播者的角色。她把南方人、西部移民的思想带到纽约,然后又把国际大都市高度发达的思想带到美国其他地方。

除了本人逃避以外,凯瑟的作品着重表现的是当时社会的拓荒时代和旧日时光,其中也常常出现有逃避行为的人物。其本人甚至宣称:“除了逃避之外,文学还剩什么呢?”<sup>[6]</sup>而凯瑟的最后一部小说《莎菲拉与女奴》更是一部关于“逃避”的小说,逃避主义色彩尤为明显。小说故事的背景是奴隶制废除前的旧南方,故事的核心是女奴南希的逃避,而故事中的其他重要人物也都做出形形色色的逃避行为。一是逃避危机。女奴南希为了摆脱噩梦般的生活和被奸污的下场,在瑞吉儿的安排下,逃到了加拿大。其实,南希本质上就是一个有着逃避倾向的人——逃避现实的黑暗和残酷。即使在被强奸的威胁面前,她依然选择只看到生活的美好。因此,正是南希的逃避意识为她自己埋下了危险的种子。二是逃避偏见。作品中形象刚毅、颇有女强人色彩的莎菲拉也有要逃避的东西——南方社会对未婚女性的歧视。为了逃避人们的歧视,身为贵族的她下嫁普通白人亨利,而后又为了逃避人们对这桩不般配的婚姻的看法而搬到贝克克里克。三是逃避自身的兽性。莎菲拉的丈夫亨利为逃避婚姻生活而离开家庭,独自居住在磨坊。而在他的内心

深处有着更加令他无法面对、必须逃避的东西,那就是自身的兽性——对南希的欲望。于是,他也只能选择逃避,避免与南希接触。四是逃避伤痛的回忆。莎菲拉的女儿瑞吉儿为了逃避不和谐的母女关系,逃避她无法接受的蓄奴制,出嫁并随夫搬往华盛顿生活。不幸的是,几年后瑞吉儿的丈夫和儿子在旅行中死于事故,瑞吉儿不得不离开充满伤心回忆的华盛顿回到故乡。从此以后,她开始逃避一切关于华盛顿的回忆和言论,将这段生活深深掩埋在内心最深处。

从《莎菲拉与女奴》可以明显地看到逃避主义对薇拉·凯瑟的影响。无论是小说的怀旧背景,还是故事中各种各样逃避的人物,逃避无疑是整部小说的核心所在。薇拉·凯瑟小说中的“逃避”角度形形色色,不同人物逃避的对象不同,比如《我的安东尼娅》中的吉姆、《云雀之歌》中的西娅·克朗伯格、《教授的住宅》中的圣·彼得教授等。他们有的逃避恶劣的西部生存环境,有的逃避遏制梦想的狭隘小镇,有的逃避功利主义的危害。可见,目标不同,方式也不同,逃避主义对凯瑟的人生及其文学创作都有着不可忽视的影响。

## (二) 凯瑟逃避主义的特点及思想价值

虽然凯瑟本人及其作品都有逃避主义的特点,但不能就此将她简单地定义为逃避主义作家。与其他逃避主义作家相比,凯瑟的逃避有着鲜明的特色。无论是凯瑟本人,还是她的作品,亦或是作品中有逃避倾向的人物,都在逃避后选择了回归。

1. 传统与归根:凯瑟本人的回归。虽然凯瑟年少时爱穿中性服装,但成年后她便放弃了那种对性别的逃避,接受更加传统的服装,并且把名字也改回了 Willa。后来她承认说想“变成一个弗吉尼亚的淑女,就像她妈妈一样”<sup>[7]</sup>。

很长时间,薇拉·凯瑟都在逃避南方,她一生中只回过三次南方。在给朋友的信中,凯瑟提到,“回到南方”对她来说就像“退回到一个更为原始的地方”<sup>[8]</sup>。1913年,凯瑟回到弗吉尼亚,她不喜欢那里“浪漫的南方氛围”,讨厌“懦弱的南方男人”<sup>[9]260</sup>。但是,1938年当她再次回到南方时,发现那是个迷人的地方。她和挚友伊迪丝·刘易斯一起回去,后者称此行像是一曲田园挽歌。“乡间的景色已经有了很大的变化,但她并不去看这些变化,她透过表面去找寻过去,就好像眼前的景象是透明的,她看到的都是过去的样子,那才是真正

样子。柳荫镇,她的老家……已经破旧不堪,被荒废了。她没有进去,只是远远地看着。所有这些变化并没有让她感到伤心,却好像在她心里点亮了一团火焰,把对过去的回忆都照亮了。”<sup>[10]</sup>此时的凯瑟已经年过花甲,也失去了很多东西。父母离世,自己的健康每况愈下。开始写作《莎菲拉与女奴》时,她又再受打击——好友伊莎贝尔·麦克朗和她最心爱的弟弟道格拉斯都在1938年去世了。而同年,二战爆发。在这样的情况下,凯瑟试图通过“回归”1856年的贝克克里克和柳荫镇来寻求心理上的安慰。在给编辑费里斯·格林斯莱特的信中,凯瑟描述了这一心理历程:早年的回忆一下子全都“涌上心头”<sup>[9]85</sup>,虽然很沉重,但却抚平了她心里的创伤。她长篇累牍地描写弗吉尼亚的风俗习惯和生活方式,这样的写作给她带来了心灵上的抚慰和释然。

2. 入世与回归:凯瑟作品中逃避主题的特点。凯瑟的作品虽然着墨于描写过去,看似与现实有着一定的距离,但正是借助于这种新旧对比,揭露了当时社会存在的问题。她对现实社会有着敏锐的洞察力,对当时正处于转型时期的美国社会也有着深刻的见解和积极的反映。她的逃避本身所表达的就是“一种她所处时代的最中心、最本质问题”<sup>[11]</sup>。例如,《教授的住宅》抨击了物质文明不断丰富的过程中人类精神美德的日益黯淡。约翰·斯威夫特在他的评论性文章中曾经写道:“我认为书中所表达的挫败感和矛盾心理之所以能被读者所接受,倒不是因为薇拉·凯瑟本人对现代化与日俱增的厌恶感,而是因为整个社会对20世纪初建立的西方自由主义思想普遍存在一种危机感:造成这种危机感的原因就是对政治身份和个人财产所持的基本观念。换言之,在我看来,《教授的住宅》所关注的正是现代社会过去就有的——并且现在依旧存在的——中心议题。”<sup>[11]</sup>

而在《莎菲拉与女奴》这部以南方为主题的小说中,故事的背景看似怀旧脱离现实,但其关注的却是“凯瑟这一代人所面临的一个全民性的问题”<sup>[12]</sup>。在薇拉·凯瑟所处的年代,作为一个重建时期的南方后裔,如何认识19世纪的南方是一个全民性的问题,这个问题对于南方女性来说意义尤为重大。1894年一些女性纪念团体联合组织了“联邦女性联盟,这一组织在20世纪上半叶在南方有着强大的势力”。薇拉·凯瑟在《莎菲拉与女奴》

中有对温彻斯特的斯通沃尔联邦墓地的描写表明她对这一运动很熟悉<sup>[12]</sup>。

凯瑟的逃避的另一个特点,是对逃避者命运的揭露——无可逃避。无论是她本人还是笔下的人物,最终的选择都是回归。比如:《我的安东尼娅》里的吉姆在生活遭遇挫败时,选择回到黑鹰镇寻求安慰;《云雀之歌》里的西娅·克朗伯格离开了她在科罗拉多的家乡,发誓“要离开去奋斗,要永远地离开”<sup>[13]552</sup>,但后来,当她在纽约终于功成名就时,她把自己的成功归因于家乡给了她一种天赋和“一段丰富而浪漫的过去”<sup>[13]310</sup>。

回归的倾向在《莎菲拉与女奴》中表现得更为明显。莎菲拉晚年越来越沉溺于对往昔的回忆,甚至在南希的母亲蒂尔看来,莎菲拉的死是回归到那些“体面(白)人”<sup>[14]283</sup>中去了,回到她尊贵的种植园生活里去了。瑞吉儿从贝克克里克搬去了华盛顿,但遭遇丧夫丧子之痛后,她又回到了家乡。“这里(贝克克里克)现在是我的家,我想住在这里,就像我从未离开过一样”<sup>[14]145</sup>。此外,在第七章《南希的逃跑》中,南希被伪装成尸体,在棺材里被偷偷摸摸地运走。当船夫把她从黑暗的河中带上流亡之路时,“她的思绪因为想家和恐惧而被冻住了”,瑞吉儿临别时的话预示了日后的重逢:“再见,南希!我们会再见面的。”<sup>[14]239-244</sup>二十五年后,南希在加拿大过上了幸福的生活,并荣归故里,和母亲团聚。母女团聚的情景给年幼的薇拉留下了深刻的印象:“那次会面的情形就像是圣经书里的图片”<sup>[14]283</sup>。以上是这部小说的由来,而小说本身也代表着凯瑟对“南方”这个她逃避了太久的主题的一种回归。

### 三、结语

逃避主义是美国历史和文学上的传统,逃避主题无论在人们的生活还是文学创作中都反复出现,是无可逃避的历史传承。对于薇拉·凯瑟来说,她在自己的生平经历和文学作品中都选择了逃避。但是,和其他遁世隐居的逃避主义作家相比,她逃避的方式是频繁地旅行,而这也给她提供了一个观察现实社会的独特视角——通过保持一定的距离和对比来体验民生,而不是完全脱离社会。她是不同地区间文化的传播者,却一度被认为是逃避主义

作家,其作品也被认为是脱离当时社会的。其实,“凯瑟作品中的回忆、怀旧和反思正体现了其作品中所塑造的新美国人对历史的传承”<sup>[15]</sup>。由于无法逃离与家庭、社区和地域的关系,凯瑟和她笔下的主要人物最终都选择了回归,回归到他们最初想要摆脱但最终无法逃避的地方,而这也反映了凯瑟对逃避者最终命运的预测。

### 参考文献:

- [1] Granville Hicks. Willa Cather and Her Critics[C]. New York: Cornell University Press, 1967
- [2] Sam Bluefarb. The Escape Motif in the American Novel—Mark Twain to Richard Wright[M]. Ohio: Ohio State University Press, 1972:16
- [3] Dorothy Van Ghent. Willa Cather—American Writers [M]. Minneapolis: University of Minnesota Press, 1964:7
- [4] O'Brien Sharon. American Quarterly[C]. Baltimore: The Johns Hopkins University Press, 2007
- [5] Joseph R Urbo. The Cambridge Companion to Willa Cather[M]. New York: Cambridge University Press, 2005:37
- [6] Mildred Bennett. The World of Willa Cather[M]. Lincoln: University of Nebraska Press, 1961:26
- [7] Bernice Slot. Uncle Valentine and Other Stories: Willa Cather's Uncollected Short Fiction[M]. Lincoln: University of Nebraska Press, 1973:xiv
- [8] Janis P Stout. A Calendar of the Letters of Willa Cather [C]. Lincoln: University of Nebraska Press, 2002
- [9] James Woodress. Willa Cather, Her Life and Art[M]. New York: Pegasus, 1970
- [10] Brown E K. Willa Cather[M]. New York: Knopf, 1953:309-310
- [11] John N Swift. The Cambridge Companion to Willa Cather [M]. New York: Cambridge University Press, 2005:176
- [12] Ann Romines. The Cambridge Companion to Willa Cather [M]. New York: Cambridge University Press, 2005:116
- [13] Willa Cather. The Song of the Lark[M]. MA: Houghton Mifflin, 2005
- [14] Willa Cather. Sapphira and the Slave Girl[M]. New York: Knopf, 2000
- [15] 黄浩.国外关于美国作家薇拉·凯瑟的研究及趋势[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2018(1):73-77

(责任编辑:刘 鑫)